

Patriciul

COJDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA



Redactor responsabil:
STEFAN I. SIMON
REDACTIA SI ADMINISTRATIA
ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24
TEL.: REDACTIA: 16-80
ADMINISTRATIA: 16-82
TEL. REDACTIA DE NOAPTE:
80-41

Mai multă vigilență

Activitățile politice și economice atât în țara noastră, cât și de peste hotare sunt de drept în față, studiate în întreg amănunt și pătrunzând adânc în mizele lor, ajunge inevitabil să ne izbim de necesitatea unor lucruri:

1. Activități economice în toate țările, fie ele biruitoare, fie, că au ieșit din urtașul mizeriei. Așa de puțin: Franța, Jugoslavia, Italia, Ungaria nu mai amintesc de Grecia, Austria și Germania, toată se înfruntă cu greutăți economice mai mult sau mai puțin acute. Chiar în Statele Unite situația economică nu e roză. În același timp regiunile democratice din toate țările, în special pentru reconstrucție, a distragându-se provocate de război și pentru renașterea economică, se izbesc de manifestări reacționare.

2. În afară de situația identică. Elementele politice de extrema dreapta care încearcă să înțeleagă că odată cu biruința democrației în războiul care a izbucnit, s-a schimbat ceva în această lume, acasă țării și care nu se pot împiedica gândul de a fi îndepărtate din viața politică văzându-și interesele egoiste și în spasmul agoniei lor politice și spirite, lansează fel și fel de teorii, cauză pe orice cale de a submina democrația românească.

3. Nouă ni s-a impus prin convenția de la Moscova din Septembrie 1944, ca un nou dram, lichidarea organizațiilor fasciste, militare și paramilitare de tip SS și care au o atitudine ostilă față de Statele Unite. Cu toate că formată din componente ale acestor organizații au găsit porțile larg deschise la activități politice conduse de fruntași reacționari și militază astfel mai departe împotriva intereselor țării. Prin urmare pământ și împotriva democrației. Prin urmare edificatoare în acest sens. Prin urmare denumite.

4. Această situație a determinat Ministerul de Interne să ia următoarele măsuri:

(Continuare în pag. 3-a)

D. dr. Petru Groza va vizita Sofia și Belgradul

Este probabil ca d. dr. Petru Groza, primul ministru și d. Bodnăraș, subsecretar la Președinție, să plece într-o călătorie oficială la Sofia ca oaspeți ai guvernului bulgar. Premierul ar urma să mai fie însoțit și de către d-nii Ion Pașcu, ministrul artelor și Octav Livezeanu, ministrul informațiilor. Delegația ministerială română va participa la inaugurarea expoziției bulgare-române de artă plastică.

Pe de altă parte, în legătură cu deplasarea acestei delegații, în cercurile guvernamentale se vorbește că ea va avea un caracter mai larg, în sensul că primul ministru și miniștrii ce-l vor însoți, vor face o vizită oficială și la Belgrad, ca oaspeți ai mareșalului Tito și ai guvernului iugoslav.

D. Nitti însărcinat cu formarea guvernului italian

ROMA. — Fruntașul italian liberal, d. Francesco Nitti, a fost însărcinat cu formarea noului guvern.

După primirea acestui mandat, d. Nitti a condiționat acceptarea de consultațiile pe care le va avea cu fruntașii celorlalte partide.

AU INCEPUT CONSULTARILE

ROMA. D. de Gasperi, fostul președinte al consiliului de miniștri, a declarat că

va sprijini un minister de concentrare națională.

D. Francesco Nitti a început consultațiile în vederea formării noului guvern. El a avut întrevederi cu d-nii de Gasperi și Orlando.

ROMA. — Corespondentul Agenției Reuters transmite:

Se crede că d. Francesco Nitti, ex-primar președintele republicii i-a cerut Vineri să

formeze noul guvern, va încerca să-și bazeze cabinetul pe partidele de centru și stânga, lăsând de o parte toate partidele dela dreapta creștinilor democrați ai d-lui Alcide de Gasperi.

Unii independenți ar urma de asemenea să fie cuprinși în acest cabinet dat fiind că bătrânii oameni de stat, d-nii Vittorio Orlando și Ivanoe Bonomi, s'au arătat dispuși să accepte portofoliu.

În consultațiile sale, se crede că d. Nitti va întâmpina dificultăți din următoarele trei motive principale:

1. S-a făcut dușmani din numeroși creștini democrați deoarece el a fost unul din principalii critici ai politicii lor financiare. El a vorbit de asemenea împotriva includerii acordului cu Vaticanul în Constituție.
2. Sprijinul pe care partidele de stânga l-au promis depinde mult de natura programului financiar pe care îl urmărește d. Nitti.
3. Multe persoane socotesc că d. Nitti, care are 78 de ani, este prea bătrân pentru a conduce țara prin vremurile turburi care se anunță.

Sărbătorirea d-lui ministru Stoilov la Paris

PARIS. — Corespondentul special al Agenției Agerpres transmite: La încheierea ciclului de conferințe, Decanul Facultății de Științe din Paris și Direcția Relațiilor Culturale din Ministerul de Afaceri Străine al Franței au oferit Miercuri 14 Mai un banchet la Cité Universitaire în onoarea d-lui ministru Stoilov. Masa a fost prezidată de decanul Facultății, d. Cabanes și au luat parte profesori și membri ai Institutului.

În toastul său, decanul Cabanes a scos în evidență personalitatea științifică a profesorului Stoilov și însemnătatea misiunii sale diplomatice în strângerea relațiilor dintre Franța și România. Profesorul Denjoy, membru al Institutului a subliniat odată mai mult importanța ultimelor descoperiri științifice ale d-lui Stoilov, continuând seria contribuțiilor

personale publicate anterior și prezentate în conferințele dela Sorbona, din 1931 încoace, conferințe ce au stârnit totdeauna un mare interes în cercurile științifice din Occident. Profesorul Denjoy a relevat de asemenea consecvența democratică a d-lui Stoilov, care s'a manifestat în rezistența românească în timpul războiului hitlerist și care dă astfel misiunii sale diplomatice o înaltă valoare morală.

Schimbul instrumentelor ale tratatului de comerț și navigație româno-sovietic

BUCUREȘTI. — D. Gheorghe Tătărescu, ministru al Afacerilor străine al României și d. Cavtaradze, ambasadorul plenipotențiar și extraordinar al Uniunii Sovietice din România, au schimbat ieri la București instrumentele de ratificare ale

tratatului de comerț și navigație între România și Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice, semnat la Moscova la 20 Februarie 1947 și ratificat de M. S. Regele României al 7 Aprilie 1947 și de Președintele Suprem la 26 Aprilie 1947. La schimbarea instrumentelor de ratificare din partea românească au fost prezanți miniștrii subsecretari de stat I. G. Maurer și Emil Bodnăraș, iar din partea sovietică au asistat generalul colonel de tancuri Susaikov, locșitorul președintelui Comisiei Aliate de Control din România, Finoghenov, reprezentantul comercial al Uniunii Sovietice din România și alții.

Senzaționale depoziții în procesul dela Budapesta

Punkesdi principalul acuzat a ordonat executarea a numeroși prizonieri de război români

BUDAPESTA. — Corespondentul agenției TASS transmite:

În procesul celui de al doilea grup de participanți la complotul anti-republican, tribunalul a început interogarea martorilor.

Martorii au vorbit despre crimile pe care le-a comis principalul acuzat Punkesdi, în perioada dominației fascistilor unguri.

Fiind comandantul stației Moson Szent Janos, Punkesdi a pus să se execute numeroși soldați din batalioanele de muncă și prizonieri de război români.

La început acuzatul a încercat să nege complet participarea sa la această execuție, dar apoi a mărturisit că „a avut o oarecare rol în ea”.

Arpad Balog a povestit cum în Ianuarie 1945 Punkesdi a pus să fie executați trei prizonieri de război români pentru că ceruseră pâine dela țărani ca să nu moară de foame.

Punkesdi a acuzat pe prizonierii de război înfometaji „că au încercat să fugă” și i-a împușcat.

Alți martori au arătat cum Punkesdi a executat aproape la același timp, mai mulți evrei dintr-un batalion de muncă.

Martorul Sandor K'izi, șeful cancelariei episcopatului dela Seghedin, János Smicz și alții, au arătat în mod clar modul cum Punkesdi a încercat să-l constrângă să colaboreze cu germanii în detrimentul intereselor democrației ungare.

A fost semnat un protocol comercial cehoslovaco-român

PRAGA. — După cum anunță Agenția „Ceteka”, d. Vladimír Clementis, secretar de stat, și d. Tudor Ionescu, ministru român al minelor și petrolului, au semnat un protocol la acordul comercial cehoslovac român din 30 Aprilie 1930.

D. Horia Grigorescu, ministrul român la Praga și alte personalități române din Cehoslovacia, au asistat la semnarea protocolului.

Spectacole

Cinema

Aro:

OMUL CU 1000 FETE, film sovietic

Corso:

CAVALERUL NEGRU cu Georges Guetary

Forum:

SARUTUL DE ADIO, film maghiar

Royal:

BAL LA CASTEL, film francez

Savoy:

„ALOMA” cu Dorothy Lamour

Urania:

DIN NOU IMPREUNA cu Charles Boyer

Cinema Urania

Reprez. 3, 5, 7 și 9

Azi premieră! Prod. 1947.

IRENE DUNNE și CHARLES BOYER

In romantica comedie muzicală

DIN NOU IMPREUNA

CORSO Telefon 23-64

Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERA!

CAVALERUL NEGRU

CU

GEORGES GUETARY

Cinema SAVOY

Telefon: 23-22.

„ALOMA”

DOROTHY LAMOUR

Mare film tehnicolor American cu montare fantastică!

Casa delicioasă dela ora 11.

Reprezentările 2-30, 4-5.30 și 8.30

Duminică matineu 10-11.30

Farmaciile de serviciu

In noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacia:

DANCIU, in piata A. Iancu
KAIN in Calea Banatului
MUDOS Micsiaca

In noaptea de Luni spre Marti sunt de serviciu următoarele farmacia:

IANKA in bulev. Regele Ferdinand
WEISZ in piata Avram Iancu
SZOLLOSI, Cal. Saguna

Fabrica de ghiță FLORA
Livrează ghiță la domiciliu
Telefon 1141-1142

A Azi marele film sovietic de aventuri
R OMUL CU 1000 DE FETE
O cu inscripții ungurești

FORUM Sărutul de adio
Sărul János Adorján Éva

ROYAL Mare film francez **BAL LA CASTEL** Madeleine Renau d Pierre Brasseur

TEATRU

TEATRUL ARMATEI LA ARAD
Teatrul Armatei va prezenta in zilele de 20 și 21 Mai in orasul nostru marile succese bucarestene „Stanca Ieilor”, comedie și „Fluerul fermecat”, operetă in trei acte. Dovada ca Teatrul Armatei e un teatru de mână întâia, o face oferta de capitală care primeste altele scurte:

„Indecut comparativ cu celelalte teatre, Teatrul Armatei a inteles să depună tot efortul necesar pentru a oferi provinciei, fără distincții ne justificate cu capitala tot ceea ce contribuie la reusita celor două spectacole „Fluerul fermecat” și „Stanca Ieilor.”

Pentru publicul arădean, specta- celele date de către Teatrul Arma- tei, constituie un eveniment cultural și artistic care merita toată atenția și tot sprijinul.

Biletele la agenția Ites.

Turneul Ion Manolescu prezintă in ziua de 23 Mai, orele 21, pe scena teatrului local, impresionantă drama socială „Moartea civilă”. Senzațio- nală pasonantă și agudătoare drama a făcut faimă celui mai ma- re actor al scenei românești, mac- strului Ion Manolescu. In distribu- iile Ion Manolescu, Constantin Lun- geanu, Gh. Damian, Ion Aurel Ma- nolescu, Ion Tomescu etc.

Biletele la agenția Ites.

CONVOCARE

In conformitate cu comunicatul Comitetului Executiv al Frontului Plugarilor, publicat in ziarul „Fron- tul Plugarilor” și in conformitate cu hotărîrea biroului județean a Frontului Plugarilor Arad, din ziua de 15 Mai a. c. in prezenta Comi- tetului Executiv Nr. 1, Co- mitetul județean al Frontului Plu- garilor, organizația Arad, este con- vocat in sedința pe ziua de 2 Iunie a. c. orele 9, in saă mare a Primă- rieii Municipiului Arad, având ur- mătoarea ordine de zi:

1) Alegerea comitetului județean, in conformitate cu hotărîrile Comi- tetului Executiv al Frontului Plu- garilor.

Intrarea in sală numai pe bază de delegație, eliberată de biroul ju- dețean.

Biroul județean al Frontului Plugarilor Arad.

VAR, CIMENT, NISIP

figlă, hârtie gudronată, brichete, cărbuni pentru fierari cărbuni de lemn retorta și mangal talaj de brad, lazi de vânzare

FOCUS Depozit de lemne
ARAD, P. Stefan cel Mare 18.
Telefon 23-91.

Văd. lui dr. Ion Ispas anunță cu durere rudele și prietenii și toți cunoscuții încetarea din viață a sotului său

Dr. Ion Ispas

medic veterinar

decedat la 17 Mai a. c. Inmormântarea are loc azi, Duminecă la ore- le 18 din capela cimitirului Eternitatea. Arad-Bărzava, la 17 Mai 1947.

1699

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Ua cuvânt Lei 3000.—, minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere. — Răspunsurile pen- tru adunăturile cu adresele la ziar se primesc numai in plic închis.

Vânzări și cumpărări

VAND motocicletă 500 cm3 marcă engleză in stare bună de funcțio- nare sau fac schimb cu altă circa 200 cm3 in stare bună de funcțio- nare. Adresa la ziar. 16591

COMERCIANTI ocazie hârtie macu latură, Oituz 102. 16580

EPURI ANGORA 30 buc. de vânza- re, Simion Bărnuțiu 21 (cartierul funcționarilor). 1698

DORMITOR vechea, birou și d.feri- te mobile de vânzare, Mocionii 4. 1696

VAND auto turism Chevrolet 6 cil, in bună stare. Informațiuni între orele 12—13, Str. Horia 10, Popo- vici. 1694

UN GARDEROB alb de 3 metri lungime pentru confecțiune sau blănărie de vânzare de ocazie, Firma Gantii, Reg. Ferdinand 17, Telefon 2804. 643a

DE VANZARE dormitor, sufrage- rie cu 12 scaune, Imbrăcate cu goblen, Caragiatale 2. 1681

VAND cărucior adânc Popovici, Bdul Ferdinand 62, Arad. 1695

DE VANZARE un motor cu benzi- nă de 8 HP, Iano Iuliu, Str. Do- nei 10, Grăd. ste. 655

Oferte de serviciu

CAUT mecanic perfect la motor cu gaz sărac (săvzo gáz). Salar foar- te mare. A se prezenta până la 1 Iunie, Moara Sebreus.

SERVICIUL DRUMURILOR NA- TIONALE ARAD, situat in Bule- vardul Regele Ferdinand No. 1, angajează dactilografă, Doritorii se vor prezenta cu toate actele ce posedă inclusiv studii și eventuale recomandări dela alte institutii. 650

Pierderi

FLORUT IOAN pierdut cartela de păine economat Astra, Declar. nu- lă. 1697

Cereri de serviciu

D-SOARA TANARA caut post co- respunzător, eventual lângă co- pih. Adresa la ziar.

CAUT post lucrătoare croitoreasă, eventual merg in casă să lucrez sau să ajut la gospodărie, Infor- mațiuni la administrația ziarului.

Diverse

COMISIONAR LA BUCURESTI in fiecare Miercuri. Primăria in ordinătre până Marti, orele 13. „OLYMPIKON” birou voiaj, re- prezentanța „MONDIAL”, infor- mațiuni: ARAD, Brătianu 2-4, Telefon 20-49. 151

NOUA JUGHERE arabile in hota- rul Battonya schimb sau vand. Informațiuni după măsă in biroul dlui dr. Farkas Alexandru Arad, Bdul Elisabeta 9. 1689

IMOBILE cumpărări sau vânzări, adresați-vă Carol Deutsch, fost di- rector, Goga 3, etaj, telefon 19-53. 1669

Sport

ARBITRII MATCHURILOR AZI

Arena Gloria, orele 14: AMEP jun.—Găitana jun. arb. Jozsja.

Arena Gloria, orele 17:30: AMEP —CFR Simeria la tuse Fevyes Barbu.

Arena Gloria, orele 15:30: Iuda- r.—Prima Banat la tuse Horvath și Steiner.

Arena Olimpia, orele 10: Teha Caransebes Div. C la tuse Nemeș și Volintir.

Arena Olimpia orele 15: Fulger —Electrica arb. Crisan și Arad.

L Arena Olimpia orele 17: Olimpia —AS Vinga la tuse Dvorogac și Gori.

Arena Banatul: Bănaul—Găi- tarb. Burele și Supuresan

Arena Pacica orele 16:30: Glog- jun.—Virtutea jun. arb. Jacob

Arena OSP ora 9: CFR jun. —Frontera arb. Pécurear.

Arena Unirea, orele 16:15: Unir- —CA Rocine arb. Szego și Zabb

Arena Vulturul: Vulturul—Eti- țuța arb. Kolarov și Uti-

Arena Voenta la 17:30: Voenta Transilvania arb. Ristin și Kohli

Arena Voenta la 16: Transilvan- jun.—Indagrară jun. ar. Iguă

cade

Arena Clujineu Cris: Patria ILSA la tuse Kiral A. și Văgă

Toți arbitrii jocurilor de Dumine- că, sunt rugați ca până Marti, orele 17, să depună la Liga arbi- trolor rapoarturile matchurilor pe ce- le-a condus.

BANCA FEDERALA ZORILE ARAD, No. 2250, 15 Aprilie 1947. Convocarea No. 2, in conformitate cu dispozitiunile art. 58, 59 și 61 din Statute art. 68 și 77 din Lega-

pentru organizarea cooperatiei, pec- cum și in conformitate cu hotărîrea adunării generale ordinare din

Aprilie 1947 unitățile coopera- tivate la Federația Zorile din

sunt convocate in adunarea generală extraordinară in ziua de 18 Mai 1947, ora 8 dimineața, in localul Federa- lei Zorile din Arad, Bdul Pogor

dinand No. 29, cu ordinea de zi a

maș. In cazul când la acest

primă convocare nu se va intru-

numărul de asociați prezentați ar- t. 42 din statute, adunarea va avea

loc in aceeași zi, orele 10 dim. și in același local, cu aceeași ordine de zi

când se vor lua hotărîri cu ordi- numar de asociati, Ordinea de zi

1. Constituirea biroului adunării ge- nerale extraordinare, 2. Modificarea art. 44 al. 4 din statute, astfel: Textul vechi: Pentru fiecare grup de

100 societati; sau fracțiune in plus peste 53 membri, coop. asociate dreptul la un vot, Textul nou

pus: Coop. asociate la federație dreptul la un vot până la 500 as- ciatii, la 2 voturi până la 1000 as- ciatii și la 3 voturi peste 1000

ciatii, 3. Majorarea taxei de inscri- re dela 500 la 5000 lei și a părții

oizle dela 50.000 la 100.000 lei, astfel: Textul vechi: al art. 17 din statute: Capitalul social se formează din părți sociale egale in valoare

câte 50.000 lei fiecare, Textul propus: Capitalul social se formează din părți sociale egale in val. câte 100.000 lei fiecare, In conformitate cu dispozitiunile art. 44 al. 4 din statute, cooperatiunile asociate vor desemna in sedinta consiliului de administratie numai un consilier

si un censor, care să asiste la adunarea generală extraordinară a federației. Desemnarea lui se va face pe proces verbal, unde se va trece numele suplentangului, care va fi un censor sau consilier, Președintele Dumitru Crisăna, Director: Pavel Berariu.

MIJLOCIREA IMOBILELOR

Case, Pământuri, Vile, Terenuri, Vânzări, Cumpărări, Schimburi
Agentia HATSCHKE
ARAD, Bul. Carol 17. - Tel. 16.95

Organele C.A.P.S.-ului sabotează dispozițiile Ministerului cu privire la pășunatul în păduri

Se cere o anchetă urgentă

În urma grelelor ierni și în urma secetei, țărânii județului nostru și mai cu seamă crescătorii de vite în primăvară au ajuns într-o grea situație în ce privește nutrețul și hrana vitelor.

Pentru acest fapt, țărânimea județului nostru în vremea campaniei electorale, având fericitul prilej de a sta de vorbă cu d. ministru Lucrețiu Patrascanu a arătat domniei sale că, se găsește într-o grea și anevoasă situație în ce privește nutrețul vitelor.

stru a rugat pe d. ministru Patrascanu ca să li se dea voie să pășuneze cu vitele în păduri. În urma acestor propuneri d. ministru Lucrețiu Patrascanu a intervenit la ministerul Agriculturii și Domeniilor pentru ca țărânii să poată pășuna vitele în păduri.

Luând în seamă aceste plângeri ale țărânilor județului nostru, ministerul agriculturii și domeniilor a dat dispoziții direcțiunii silvice și prefecturii pentru ca acestea să comunice comunelor că pot pășuna în pă-

duri și totodată să se încheie contracte între țărani și ocoalele silvice C.A.P.S.

Cu toate dispozițiile Ministerului Agriculturii și Domeniilor, lucrurile au rămas baltă până în prezent în majoritatea comunelor din județul nostru.

Dar nu numai atât, vine o poartă și altă. Multe dintre autoritățile comunale nu s'au sîchisat nici măcar să comunice aceste dispoziții date de către minister în favoarea țărănilor care au vite de pășunat.

Alarmă de lucru are acestă țărâni din județul nostru au intervenit la prefectură pentru a se putea pășuna vitele în păduri conform dispozițiilor date de către minister. Totodată țărânii ne-au informat de ce brigadierii silvice nu vreau să încheie contracte de pășunat cu ei.

Între dec. brigadierii silvice sunt interesați în această problemă. Ei au dat voie să pășuneze în pădure numai aceluia care au dat cantități mari de cereale și sume mari de bani. Altfel omul sărac este nevoit ca să-și fiină vaca în grajd, pentru moștenirea brigadierii silvice vând pășunea pădurii în folosul lor personal, în dec. ilegalitate din partea brigadierilor silvice și o neglijare din partea autorităților locale și a direcțiunii silvice.

Pentru aceste motive d. dr. Aristide Gafencu, prefectul județului a dat alături un ordin telefonic tuturor președinților din județ, care sunt obligate să raporteze telefonic în decurs de 24 de ore, motivul pentru care nu s'au adus la cunoștință țărănilor dispozițiile ministeriale, cu privire la pășunatul în pădure.

Ca sprijinători ai țărănilor, ne facem marea datorie de a cere să se facă lumină în acest caz, care a adus urmări grave pentru țărâni și mai ales pentru cea săracă, punându o în imposibilitate de a-și pășuna vitele. Totodată cerem să se facă o vșuroasă anchetă și să se stabilească renovării, dușmanii țărănilor, pentru ca să-și primească cuvenita pedeapsă.

Mai multă vigilență

(Urmare din pag. 1-a)

Afacerilor Interne de a întocmi un proiect de lege care prevede măsuri energice împotriva organizațiilor și acțiunilor fascistoteroriste, proiect care va fi înaintat Parlamentului pentru discutarea și votarea lui.

Si d. Emilian Anghel, vicepreședintele Confederației Generale a Muncii, în această ordine de idei, în cadrul unei importante conferințe ținută la Comuna Locală a Sindicatelor Muncitorești din Arad, unde s'au discutat evenimentele petrecute la ITA, în ziua de 25 Aprilie, evenimentele inițiate și provocate tot de elemente care nu se pot împăca cu democrația românească — după scoate în evidență insuficiența combativitate a Comisiei Locale din Arad cu ocazia acestor evenimente, atrage atenția sindicatului ITA și celorlalte sindicate profesionale, precum și Comisiei Locale că se impune să-și întărească și să-și intensifice vigilența pentru a fi în măsură de a preveni timpina repetarea unor evenimente asemănătoare celor dela ITA, și bazată pe o nouă dar totuși experiență, să fie hotărât în acțiunea lor, oricând și oriunde, împotriva dușmanilor clasei muncitorești și ai democrației.

Si intrădeaur, în situația de astăzi, când muncitorimea se bucură de drepturi și libertăți depline, când după lupte și prigoană îndelungate, au și omenii muncii un cuvânt de spus în treburile țării, acele elemente cărora muncitorimea organizată le-a încredințat conducerea, soartă muncitorească bucurându-se astfel de toată încrederea oamenilor muncii, în activitatea lor trebuie să fie păstrate de o profundă responsabilitate și hotărâre. Si mai ales se cere o vigilență incercuțată — așa cum a spus d. Emilian Anghel — pentru ca orice ledință pornită de către elementele din stajba dușmanilor poporului, dușmanilor muncitorimii și ai democrației, în general de oriunde ori veni și sub orice formă s'ar manifesta, să poată fi înăbușată când se găsește încă în faza inițială.

În acest fel interesele oamenilor muncii și ale întregului popor vor putea fi apărate și democrația românească întărită.

Stefan I. Simon

Eri în sala mică a Primăriei s'a deschis expoziția pictorilor maghiari

Eri la orele 12.30, în sala mică a Primăriei, în prezența d-lui primar Pălincaș, reprezentanților partidului democratic și a pictorilor arădeni a fost deschisă expoziția de pictură a celor mai renumiți pictori maghiari.

În cuvântul de deschidere, d. primar Pălincaș, a accentuat raporturile spirituale și culturale dintre poporul român și cel maghiar. Aceste două țări împăcate în urma celui de al doilea război mondial, cimentează astăzi o prietenie sinceră și adevărată. Noi, cei dela granița de graniță — a spus d. primar — avem tot interesul de a întări mai mult ca oricând prietenia româno-maghiară, prietenie care vine după sine pacea și buna înțelegere.

Acest lucru l-au înțeles atât românii, cât și ungurii.

D. Kovago din partea Uniunii Populare Maghiare, luând cuvântul, a arătat cum lângă democrație românească dă drepturi egale tuturor cetățenilor, indiferent de rasă și naționalitate. Mai departe d. Kovago a spus că cu prilejul acestei expoziții de pictură prietenia româno-maghiară pune încă o cărămidă pentru înțelegerea ei.

După aceasta, cei prezenți au vizitat în parte fiecare tablou, care reprezintă o minunată și delicată muncă, încununată în cele din urmă cu mare succes și frumoasă artă.

Noua lege pentru exercitarea profesiei de droghist

Pentru a se pune capăt comerțului cu medicamente, exercitat de unele persoane în dauna sănătății publice, și pentru a împiedeca exercitarea profesiei de droghist de către elementele însușite proștițe, Ministerul Sănătății a emis un nou proiect de lege care va fi prezentat în curând Comerei spre votare.

Proiectul de lege prevede următoarele articole:

Dreptul de exercitare a profesiei de droghist se obține decât pe baza unei diplome emise de Min. Sănătății. Pentru a obține această diplomă, candidatul va tre-

bui să treacă un examen în fața unei comisii prezidată de Directorul Farmaciilor și Medicamentelor.

Nouele drogherii vor trebui deschise în termen de cel mult 6 luni de la obținerea autorizației. Cele vechi vor continua să funcționeze după ce vor fi supuse unei verificări, pentru a dovedi că s'au conformat nouilor dispoziții.

Până la efectuarea nouilor impuneri

Intreprinderile vor plăti de 20 ori impozitele din anul trecut

În zilele de 11 și 12 Mai a. c. — precum am mai comunicat — la Ministerul Finanelor a avut loc o consfătuire, la care au fost convocați funcționarii superiori ai fiscoiului discutându-se probleme ce se vor pune în aplicare în decursul acestui exercițiu.

Au fost dezbătute în primul rând impuneri pe exercițiul 1947-48 și modalitatea de a trata cu contribuabilii pentru lichidarea restanțelor și sancțiunile ce se vor aplica celor contravenienți.

În primul moment d. ministru al finanțelor Alexandrini face un expoziu a situației generale fiscale, arătând rostul pentru care au fost convocați la această consfătuire. Având în vedere vremurile grele prin care trec țara, cere contribuabilii să înțelegă apăsarea fiscală de a face un efort cu mult tact și conștiinciozitate.

La această consfătuire s'a hotărât ca la efectuarea impunerilor nu vor mai fi invitați reprezentanții diferitelor brânse. Deocamdată la impozitul profesional, afară de impozitul agricol și câștigul, se va urmări debitul de pe-

1946-47, mărț de 20 ori, până la stabilirea definitivă a impozitului.

Pentru stabilizarea impozitului agricol, se va face un recensământ pe baza declarațiilor colective sau individuale, contribuabilii fiind obligați a depune aceste declarații în colectiv la primărie, iar individual la percepția respectivă.

La clădirile ocupate de către proprietari, se va face impunerea, luându-se ca bază valoarea colectivă stabilită prin

recensământul din 1942, sumă ce va fi înmulțită cu coeficientul de 50, iar dacă clădirea este pentru exploatarea comercială sau industrială, coeficientul se ridică la 65.

— AGIR. ARAD, Comunicat pentru ingineri. În editura AGIR a apărut primul volum „HUTE” în limbă română. Costul 4.000.000 lei. Se poate procura prin Cercul Arad cu reducere. Plata la comandă. Comitetul.

Aviz important pentru comercianți

Comitetul USIC-ului din Arad invită prin prezenta pe comercianții din Arad și județ să înainteze

formularele cu prețurile recalulate

cei mai târziu până Vineri, 28 Mai (cei din Arad) și Luni, 26 Mai (cei din județ) Comercianții din județ sunt invitați a trimite neîntârziat delegați la USIC-ul din Arad pentru a primi formulare și instrucțiuni. Totodată USIC-ul invită pe comercianții din Arad să fie prezenți Luni, 19 Mai, orele 16 în sala Camerei de Industrie și Comerț la consfătuirea care se va ține în legătură cu nouele impuneri. 649

AVIZ

Reuniunea Căminului CASOAI face atenție pe vizitatorii căminului, să ajungă asupra lor la simțurile lor turistice, căci poartă dispozițiilor ONT nu pot obține adăpost în cămin.

ANCU DUMITRU
croitor pt. domni
Str. Ecaterina Teodorescu 3
In curte

Prăvălia
MUNER ȘI COMP.
coloniale
funcționează dela
1 Aprilie 1947
Str. Gh. Gheorghe Lazar 3

Criminalii șoferilor Henegar și Eger arestați la Timișoara

Floroșii bandiți voiau să treacă frontiera — Publicul a vrut să linșeze pe tâlharii Nedelkov și Lumey

Cercelările au fost conduse de vechiul luptător antifascist inspectorul Ambruș

După cercetări îndelungate, în urma colaborării celor două poliții — Timișoara și Arad — organele chesturei din Timișoara, conduse de inspectorul Ambruș, au reușit să facă o captură senzațională prin arestarea floroșilor bandiți și criminalii Nedelkov Miloie și Lumey Alexandru, împreună cu un complice de-al lor al cărui nume nu-l putem da, în interesul cercetărilor care continuă.

Acești bandiți sunt autorii a două crime și furturi de mașini, săvârșite: unul lângă Recaș și celălalt la marginea comunei Crăvăți, unde au ucis pe șoferul arădian Henegar Lazăr și pe șoferul timișorean Eger Ludovic.

Cum a fost ucis șoferul arădian Henegar Lazăr

La biroul județiar din Timișoara, criminalii au făcut mărturisiri complete, recunoscând crimele săvârșite.

Criminalii au povestit că, înainte cu două săptămâni aflându-se în Arad, au plănuț să pună mâna pe o mașină pentru a trece cu ea frontiera.

În acest scop cei doi criminali au angajat un taxi Nr. 104 de pe Piața Aradului, proprietatea lui Henegar Lazăr. Cursa a fost ținută până la Lugoj.

Lângă Recaș, în afara comunei Remetea, șoferul, în timp ce conducea mașina — furiș să bănuiască nimic —

a fost împușcat mortal în cap de către Lumey, care a luat toc alături de el la pornire. Cadavrul a fost aruncat pe marginea șoselei, unde a fost găsit a doua zi de către jandarmii.

Criminalii și-au continuat drumul până în apropierea comunei Recaș, unde defectându-se mașina, a fost lăsată în pășire.

METODA SE REPETA

Același caz s'a repetat acum două zile cu un șofer timișorean, pe nume Eger Ludovic.

Nedelkov Miloie și Lumey și încă un complice au angajat un taximetru pentru o cursă spre Jimbolia. În apropierea comunei Crăvăți,

Nedelkov a lovit dela spate cu o rană de fier pe șoferul Eger și l-a runcat din mașină. Șoferul a suferit leziune gravă, totuși a reușit să fugă la 20 metri de mașină. Însă Lumey a tras în el cu revolverul, omorându-l.

Criminalii au luat mașina și au continuat

drumul, însă după 4 km. și această mașină s'a defectat.

POLITIA FACE CAPTURA

Când prima crimă a fost descoperită, polițiile din Timișoara și Arad au introdus cercetări asidue care au dus la un rezultat strălucit.

Primele informații au fost furnizate de către șoferul Szentmiklossy, care — deși n'a văzut pe criminali — dar știa că mașina șoferului Henegar a pornit cu trei persoane la cursă din fața casei Nr. 9 din Bul. Regina Maria.

Cercetările au mai stabilit că criminalii au locuit al d-na Farkas Olga, în casa sus-amintită. Pe această urmă au pornit cercetările, care în cele din urmă au dus la arestarea celor trei criminali, care și-au recunoscut crimele săvârșite.

În cursul zilei de ieri bandiții au fost aduși la Arad și confrunțați cu d-na Farkas Olga, care i-a recunoscut imediat.

CRIMINALII SUNT SCAPAȚI DE POLITIE

Șoferii și o mare parte din trecători au aflat că bandiții se găsesc la etajul II al casei Nr. 9 din Bul. Regina Maria și s'au adunat acolo.

În momentul când cei trei bandiți a-par în curtea casei, mulțimea se năpustește asupra lor pentru a-i frânge în bătaie. Polițiștii intervin și reușesc cu greu să-i vâre în mașinile care așteaptă în fața eserei din dos (Strada dr. Ion Robu).

Bandiții au fost transportați încă în cursul zilei de ieri la Timișoara unde vor continua cercetările.

Meritul principal în conducerea cercetărilor și reușita arestare a criminalilor, se datorește inspectorului Ambruș, un vechiu luptător democrat, care a luat parte la războiul civil din Spania și a luptat în primele rânduri ale mișcării de rezistență din Franța.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“

Aprovizionarea salariaților cu lemne de foc

Canțitățile de lemne la care au dreptul membrii economatelor

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o decizie, privind regimul lemnului de foc pentru anul acesta.

Decizia prevede, obligativitatea pentru exploătorii sau proprietarii de păduri să țină 10 la sută din cantitatea de lemn produsă la dispoziția Ministerului și 60 la sută pentru aprovizionarea autorităților, instituțiilor și economatelor.

Restul de 30 la sută va fi vândut liber.

În ceea ce privește aprovizionarea

salariaților făcând parte din economate, nevoile anuale de lemne de foc ale gospodăriilor, se socotesc în funcție de numărul încăperilor efective încălzite cu lemne și de numărul membrilor din care se compune gospodăria respectivă, inclusiv personalul de serviciu, potrivit cantităților din tabloul de mai jos. În cazul în care lemnele sunt arătate în kilograme

membrilor din care se compune gospodăria respectivă, inclusiv personalul de serviciu, potrivit cantităților din tabloul de mai jos. În cazul în care lemnele sunt arătate în kilograme

Nr. camere, calorif. baie și sâmbătorie	Numărul membrilor de gospodărie:								
	1	2	3	4	5	6	7	8	9
1	1800	2100	2100	2100	2400	2400	2700	2700	2700
2	2100	3000	3600	3600	3600	3600	3600	3900	3900
3	2100	3000	3960	4500	4500	4500	4500	4500	4500
4	2100	3000	3900	4800	5400	5400	5400	5400	5400
5	2100	3000	3900	4800	6000	6900	6900	6900	6900
6	2100	3000	3900	4800	6000	7200	7500	7500	7500
7	2100	3000	3900	4800	6000	7200	7500	7500	7500
8	2100	3000	3900	4800	6000	7200	7500	8400	8400
9	2100	3000	3900	4800	6000	7200	7500	9000	9000
10	2100	3000	3900	4800	6000	7200	7500	9000	9000

Bucătărie se socoteste ca încăpere separată. În cazul în care bucătăria servește și drept cameră de locuit, nu se mai atribuie colă de lemne în plus pentru ea.

Gospodăriile cu instalații de încălzire centrală se pot aproviziona anual cu maximum 1500 kg. lemne pentru bucătărie și cu 500 kg. pentru spălătorie și baie, dacă acestea se încălzesc cu lemne.

Inscrierile pentru lemne de foc vor face de către economatele respective pe baza fișei No. 2, care și tichetul pentru diverse al gospodăriei.

Distribuirea rațiilor de lemne va face de către economate în baza bonurilor 1, 2 și 3 Diversi. de la de alimente pe 1947 a gospodăriei, în 3 tranșe egale.

Radio „PATRIOTUL“

CONCEPTION. — Organizațiile muzicoresti din America Latină și Statele Unite, vestejesc bombardarea orașului Conception (Paraguay), care se află în mâinile răsculaților ce luptă împotriva dictaturii lui Stroessner.

HELSINKI. — În Finlandă, fostul prim ministru Pekala a avut din nou întrevederi cu reprezentanții partidelor politice, pentru a putea forma noul guvern.

HAIFA. — La Haifa, un polițist britanic a fost ucis și doi soldați au fost răniți depe urma exploziei unei mine pe muntele Carmel.

PRAGA. — Fostul ministru de interne slovac colaboraționist Sano Mach, a fost condamnat la 30 ani închisoare și pierdere drepturilor civile pentru 15 ani.

NEW YORK. — Președintele Truman intenționează să depună un proiect de lege în congres spre a se îngădui intensificarea imigrației în Statele Unite.

WASHINGTON. — Comisia de afaceri stăine a senatului american a recomandat ratificarea tratatelor de pace cu Italia, România, Bulgaria, Finlandă și Ungaria.

LONDRA. — Ambasadorul URSS în Marea Britanie a remis decorații membrilor Corpului Comerciilor din Marea Britanie pentru contribuția cu succes a materialelor de război.

Informații

Abonament lunar Lej 120.000.-
Funcționari, muncitori și pensionari Lej 100.000.-
Pentru întreprinderi un an Lej 2.500.000.-

— DECES. Inv. dir. pens. Szánto Ludovic a încetat subit din viață în ziua de 17 ma. Inmormântarea în va avea loc azi, Duminică, 18 Mai ora 17 din capela cimitirului „Eternitatea“.

— CASA CENTRALA DE ASIGURARE A AVOCATILOR DIN ROMANIA a hotărât să majoreze pensiile avocaților acordând pe luna Mai, un spor egal cu suma de plată ce au primit drept pensie avocații pe luna Aprilie. În acest sens s'au trimis de către casa centrală instrucțiuni tuturor birourilor din țară.

— ABSOLVENTII LICEULUI MOISE NICOARA seria 1937, să comunice adresa lor exactă colegului Varjaș Ludovic CFR, Secția I, Arad, Palatul CFR în vederea înălțării de 10 ani.

— ROMANIA. MINISTERUL JUSTITIEI. Comisia pentru Constatarea Condițiilor de Nătralizare și Reconoastere, Dos. Nr. 200—Nat—947. Dl. Arpad Arcadie Fischer, domiciliat în Arad, Piața General Cernat No. 11 a făcut cererea acestui Minister pentru a i se acorde cetățenia română. Prin cererea înționarul arată că este supus cetății slovac, de profesune bărbier, și sunt în comuna Comaron (Cehoslovacia), la dată de 1 Aprilie 1913, de religune mozaică. Conform art. 15 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române se publică aceasta spre stăruire, care ar voi să facă înămplire, potrivit dispozițiilor art. 15 din zisa lege. P. conf. L. Rajen 1937.